
1 
 

Лекція № 10 

Тема лекції: «Наукові підходи до ефективного використання 

земельних ресурсів» 

План лекції 

1. Сучасний стан земельних ресурсів та їх використання 

2. Теоретичні засади ефективного використання земельних ресурсів 
 

1. Сучасний стан земельних ресурсів та їх використання. 

Унікальний земельно-ресурсний потенціал України сприяє сталому 

розвитку економіки. Ефективне і раціональне використання земельних ресурсів 

має важливе значення для національної економіки України. Земля є обмеженим 

природнім ресурсом, тому суспільство повинно розумно та ощадливо 

розпоряджатися своїм національним багатством. Особлива увага повинна 

приділятися обґрунтуванню пропозицій щодо вдосконалення умов і механізмів 

ефективного землекористування. 

Актуальними є дослідження сучасного стану системи землекористування 

та її раціональне та ефективне використання, а також визначення його місця і 

ролі у загальній системі природокористування; організації управління 

земельними ресурсами та напрямки його регулювання. В Земельному кодексі 

України зазначено, що земля є головним національним багатством, що 

перебуває під особливою охороною держави. 

Головним джерелом процвітання та життєздатності України є належні їй 

земельні ресурси - багаті українські чорноземи. Сьогодні Україна має всі. 

необхідні потенційні можливості для того, щоб називатися аграрною країною і 

підвищити частку своєї конкурентоспроможності на світовому аграрному 

ринку. Цьому сприяє зручне географічне розташування України, помірний 

клімат, родючі землі, невелика собівартість витрат на вирощувану 

сільськогосподарську продукцію. Земля, у широкому розумінні цього слова, 

являє собою сукупність ґрунтів і відповідних природних ресурсів, що 

включають воду, тваринний світ, рослинність і мінерали в їхньому природному 

стані. 

В промисловості земля виступає в якості просторового територіального 

базису, на ній розміщуються виробничі будинки і споруди. У видобувній 

промисловості земля виступає як 6 сховище продукції (мінералів, корисних 

копалин і т. ін.). Але особливо важлива роль землі в сільськогосподарському 

виробництві, оскільки тут вона є головним засобом виробництва. Викликано це 

унікальною її властивістю – родючістю. 

До земельних ресурсів належать землі, які використовуються або можуть 

бути використані у господарській діяльності. Залежно від призначення в Україні 

виділяють такі землі: сільськогосподарські; населених пунктів; промисловості, 
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транспорту, зв'язку, оборони; природоохоронні, оздоровчі, рекреаційні, 

історико-культурні; лісового фонду; водного фонду; запасу. На 

сільськогосподарських землях ведуться сільськогосподарське виробництво, 

садівництво і виноградарство, городництво, сінокосіння, випас худоби та ін. На 

сучасному етапі розвитку продуктивних сил земельні ресурси вирізняються 

багатоаспектним характером пізнання та експлуатації. Вони, разом з іншими 

природними ресурсами, є компонентом оточуючого середовища, місцем 

існування людини, сприяють суспільному виробництву, є засобом виробництва 

і джерелом задоволення потреб людини. 

Земельні ресурси відіграють найважливішу загальнобіосферну функцію, 

слугують основою функціонування атмосфери, гідросфери, умовою розвитку 

тваринного і рослинного світу, а також і людського суспільства. Найважливішу 

роль відіграють земельні ресурси у сільському господарстві, де вони є головним 

засобом виробництва, найважливішою складовою частиною ресурсної бази 

землеробства. Агровиробнича характеристика і якість земель, родючість 

сільськогосподарських угідь зумовлюють ефективність аграрного виробництва 

та гарантують забезпечення продовольчої, національної безпеки держави. 

Ефективність використання земель є економічним результатом від 

використання сільськогосподарських земель, який характеризується 

відношенням отриманого ефекту (вираженого у натуральних та вартісних 

показниках) до площі з урахуванням якості та віддаленості земельної ділянки. 7 

Процес використання землі підпорядковується законам, які регулюють 

організацію та економіку галузі. Вони охоплюють організаційні, економічні та 

правові механізми, тим самим стимулюють її природоохоронне використання. 

До організаційних і організаційно-адміністративних заходів відносять: 

зонування територій, землеустрій, інформаційне забезпечення, встановлення 

меж і розмірів земельних ділянок і ін. Економічні заходи регулювання 

земельних відносин передбачають використання вартісних вимірників для 

орієнтації землекористувачів у виборі системи ведення господарства, що 

забезпечує отримання рентного доходу і зберігає якісні властивості землі [30].  

Правові акти законодавчо закріплюють науково-обґрунтовані заходи, що 

перевірені практикою. Це робить їх нормами, які є обов‘язковими для 

користувачів землею сільськогосподарського призначення. Цілісний механізм 

регулювання дій із землею формується і здійснюється внаслідок дії правових, 

економічних, організаційних, соціальних норм. Деякі вітчизняні фахівці 

вважають, що землекористування – це «процес використання людиною 

(суспільством) інтегрального потенціалу території, який включає всі ресурси на 

відповідній ділянці геопростору, є складовою частиною суспільно-

територіального комплексу регіонального рівня й веде до ускладнення його 

структури, що знаходить своє проявлення в процесі регулювання земельних 

відносин». Розглядаючи землекористування як складову частину екосистеми, 

треба виходити з того, що екосистема – це єдиний природний комплекс, який 
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утворений живими організмами й середовищем їх існування, в якому живі й 

неживі елементи, пов‘язані між собою обміном речовин і енергії. 

У більш широкому розумінні землекористування розглядається не лише як 

природноорганізаційне утворення, але й як основа життєдіяльності людей. Саме 

тому, землекористування – це середовище реального природного й суспільного 

(соціального) життя, що належить до універсальної категорії, яка виражає 8 

певну сукупність природних, а також соціальних предметів та їх властивостей. 

Раціональне землекористування означає максимальне залучення до 

господарського обігу всіх земель і їх ефективне використання за основним 

цільовим призначенням, створення найсприятливіших умов для високої 

продуктивності сільськогосподарських угідь і одержання на одиницю площі 

максимальної кількості продукції за найменших витрат праці та коштів. 

Земельне питання є одним із самих головних питань у функціонуванні 

господарства країни. 

Основою для збільшення виробництва сільськогосподарської продукції є 

ефективне використання земельних ресурсів, підвищення їх продуктивності. З 

часу проведення земельної реформи в Україні змінились структура та склад 

земельного фонду, однією з основних проблем у сільському господарстві є 

трансформація земельних відносин України до ринкового типу без належно 

сформованих механізмів реформування. Формування та високоефективне 

використання земельних ресурсів в аграрному виробництві є складним і 

актуальним як у науковому, так і в практичному плані. Нераціональне 

використання сільськогосподарських земель є однією з найважливіших проблем  

Питання формування та використання земельних ресурсів залишається 

актуальним і по теперішній час у зв‘язку з плинністю ринкових трансформацій. 

Зміни, які були зумовлені новим земельним законодавством, загостренням 

економічної та екологічної ситуації, вимагають проведення постійного 

дослідження даного питання. Особливо гостро дане питання постало в 

теперішній час, коли формуються ринкові відносини у землекористуванні. 

Земельний фонд України складається із земель, що мають різноманітне 

функціональне використання. Її земельний фонд складає 60 354,8 тис. га, або 

майже 6% території Європи, з яких 42,78 млн. га складають 

сільськогосподарські землі. 9 Зокрема, сільськогосподарські угіддя становлять 

близько 19% загальноєвропейських, у т. ч. рілля – майже 27%. Український 

показник площі сільськогосподарських угідь у розрахунку на душу населення є 

найвищим серед європейських країн – 0,9 га, в т.ч. 0,7 га ріллі. 

Площа чорноземів в Україні становить, за різними оцінками, від 15,6 до 

17,4 млн. га, або близько 8% світових запасів. Значна частка земельної площі – 

70,9%, або 42 776,9 тис. га – складають сільськогосподарські землі, у структурі 

яких сільськогосподарських угідь – 68,9%, з них на ріллю припадає 53,8%; 9,1% 

складають пасовища; 4,0% – сіно- жаті; 1,5% – багаторічні насадження; 0,5% – 

перелоги. За розораністю Україна займає перше місце у світі й становить 
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приблизно 78,2%. За останні два десятка років у розподілі земельного фонду 

України між землекористувачами і власниками землі є суттєві зміни. 

 

2. Теоретичні засади ефективного використання земельних ресурсів. 

Наша держава знаходиться на етапі формування ринкових відносин, одним 

із вагомих критеріїв яких є реформування питань, що стосуються землі. 

Здійснення суттєвих перетворень певним чином не забезпечить раціонального 

використання та охорони земельних ресурсів, а відтворення продуктивного 

потенціалу сільськогосподарських земель не відповідає вимогам 

екологобезпечного землекористування. Через це питання підвищення 

ефективності використання і відтворення земельних ресурсів, їх охорони 

набуває особливої актуальності, а наукове обґрунтування та впровадження 

заходів, які б забезпечили екологобезпечне землекористування, – своєчасності 

та нагальності. Хоча й загальна площа сільськогосподарських земель в нашій 

державі складає приблизно 71 відсоток всієї території країни, поте ефективність 

15 землекористування в нашій країні є найнижчою в Європі. Розораності площі 

землі має 54 % (гранично допустимий рівень 40 %), існує порушення екологічно 

допустимого співвідношення площі ріллі та лісових насаджень. 

Інтенсивний метод землеробства, зростання навантаженності на земельні 

ресурси, застосування без чіткого контролю засобів хімізації погіршує якість 

ґрунтів, знижує їх родючість, призводить до розвитку ерозійних процесів. По 

цих причинах проблема економічно ефективного використання земельних 

ресурсів сільськогосподарського призначення та його екологічної безпеки, 

врахування екологічних чинників під час їх економічної оцінки є актуальними з 

наукової та практичної точки зору. 

Ефективність використання сільськогосподарських угідь у визначальній 

мірі залежить від рівня дохідності аграрних підприємств, але їхні фінансові 

інтереси не повинні призводити до погіршення властивостей земельних 

ресурсів як головного засобу виробництва у сільському господарстві. Усі землі 

України потребують дбайливого використання і охорони. Особливо це 

стосується ґрунтів - одного з найважливіших природних ресурсів держави, 

національного багатства українського народу. Більш як 65% ґрунтового покриву 

України припадає на чорноземи. Непродумане господарське використання 

ґрунтів може призвести до негативних наслідків.  

В Україні залишається актуальною проблема раціонального використання 

земельних ресурсів, так як значно погіршується їх якісний стан. Це пов‘язано з 

неправильним веденням сільського господарства деяких сільськогосподарських 

підприємств, що піклуються більше про отримання прибутку, ніж збереження 

родючості ґрунту. В результаті такої безгосподарної діяльності, ґрунт сильно 

виснажується, сильніше підпадає ерозійним процесам. Від якісного стану 

земельних ресурсів залежить врожайність і якість сільськогосподарських 

культур. 
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Ефективне використання земельних ресурсів неможливо без достовірної 

інформації про якісний стан ґрунтів, рівня їх забруднення. Тому необхідно 

вирішити, які будуть визначені основні напрями підвищення ефективності 

використання земельних ресурсів, який оптимальний варіант структури 16 

посівних площ, системи обробітку ґрунту, системи живлення і захисту рослин. 

При розробці систем удобрення важливо визначити оптимальні норми і 

співвідношення поживних елементів для сільськогосподарських культур. Як 

відомо, клімат впливає на умови сільськогосподарського виробництва, тому 

потрібно враховувати зміни метеоумов при вирощуванні сільськогосподарських 

культур.  

Сьогодні, на жаль, відзначається той факт, що ефективність використання 

земель в Україні далека від оптимальної. Багатьма українськими аграріями 

ігноруються основні агротехнічні заходи за технологічними картами 

вирощування сільськогосподарських культур. Спостерігається порушення 

структури посівних площ, в сівозміні змінюється науково обґрунтоване 

чергування культур. Окремо необхідне відзначити, що відтворення родючості 

ґрунтів не буде відбуватися, якщо немає агрохімічного обстеження полів на 

вміст рухомих форм мікроелементів, вмісту гумусу, pH ґрунту тощо, яке 

необхідне для складання системживлення рослин. Ефективне (раціональне, 

розумне, доцільне, обґрунтоване) - означає продуктивне землекористування і 

водночас збереження, а по можливості - підвищення родючості ґрунту. У цьому 

і полягає особливість земельного ресурсу. Всі уречевлені засоби праці в процесі 

їхнього використання амортизують вартість на вироблений продукт і через 

певний час змінюються новими. Земельна ділянка залишається, її «зношення» 

означає втрату поживних речовин, які повинні поновлюватися (підтримка 

балансу поживних речовин).  

Ефективне використання земельних ресурсів у сільському господарстві 

слід розуміти як соціально-економічну категорію, що виражає відносини між 

людьми в процесі здійснення технологічних виробничих процесів, пов‘язаних з 

виробництвом сільськогосподарської продукції, з метою максимального 

задоволення потреб населення у продуктах харчування, при забезпеченні 

відновлення природної родючості ґрунту, збільшення продуктивного 

потенціалу земельних ресурсів і їх використання в умовах високого рівня 

екологічності як цих ресурсів, так і середовища в цілому. 

Деякі вчені для збереження раціонального використання і охорони 

ґрунтового покриву пропонують застосовувати принципи 

екологоландшафтного землеробства, при якому співвідношення 

сільськогосподарських угідь (рілля, сади, луки, пасовища) і природних 

комплексів (ліси, озера, водойми, заповідники) буде економічно доцільним і 

екологічно виправданим, а структура сільськогосподарських угідь 

пристосованою до ландшафтних особливостей території. На непридатних для 

землеробства землях необхідно створити сіножаті, пасовища, лісонасадження, 
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заповідні ділянки. Зростання продуктивності земель можливе на основі 

досягнень генетики: виведення сортів рослин, пристосованих до зональних 

умов. Основними напрямами, охорони земель має бути запобігання водній і 

вітровій ерозії ґрунтів, зсувам, заболочуванню, засоленню, забрудненню 

пестицидами, стічними водами, промисловими і комунальними відходами. 

Важливе значення має рекультивація порушених господарською діяльністю 

земель. 

Збереження родючості ґрунтів пов'язане також з добуванням власних 

фосфоритів, збільшенням виробництва калійних добрив. Усі галузі сільського 

господарства мають працювати на нових технічних, технологічних, 

економічних і організаційних принципах відповідно до екологічних норм. 

Підвищити родючість ґрунту можна з внесенням органічних і мінеральних 

добрив. На жаль, тваринницька галузь перебуває в кризовому стані, тому 

забезпечення органікою полів знаходиться під великим питанням. 

У сільському господарстві з мінеральних добрив, важливого фактора 

підвищення врожаю, використовуються азотні (аміачна селітра, карбамід, 

сульфат амонію та ін.), фосфорні (суперфосфіат та ін.), калійні (хлористий калій 

і ін), комплексні добрива (амофос, нітроамофоска, тукосуміші та ін.), які суттєво 

впливають на кількість і якість сільськогосподарської продукції, покращують 

родючість ґрунтів і, відповідно, регулюють баланс біогенних елементів і гумусу. 

Зокрема, до 50% урожаю сільськогосподарських культур отримують за рахунок 

внесених добрив. Це досягається за рахунок ефективного застосування добрив 

при дотриманні науково - обґрунтованої системи агротехнологій вирощування 

сільськогосподарських культур, 18 включаючи регулювання кислотності 

ґрунту, боротьбу з бур'янами, хворобами та шкідниками рослин, правильний 

вибір сорту, дотримання оптимальних строків посіву, норм висіву та посадки, 

обробки ґрунту та ін.). 

У ефективному використанні землі зацікавлений не лише її власник чи 

землекористувач, а й усе суспільство. Отже, одним з дієвих чинників, який може 

вплинути на формування оптимальної системи землекористування, збереження 

та підвищення рівня родючості землі, повинно стати посилення регулятивного 

впливу держави у питанні використання земель сільськогосподарського 

призначення. Для вирішення проблеми з ефективного використанням земель 

сільськогосподарського призначення потрібен державний контролюючий 

орган, що моніторинг неефективно використовуваних земель, що ведуть до 

втрати родючості і деградації ґрунтів. 

Забезпечення ефективного використання земельних ресурсів передбачає 

досягнення економічно- доцільного й екологічно-безпечного рівня віддачі від 

одиниці цих ресурсів, дотримання збалансованості та необхідного рівня вмісту 

поживних речовин у ґрунті, запобігання різним видам ерозії, запровадження 

енерго-ощадних біологізованих та екологічно безпечних технологій обробітку 

ґрунту і вирощування сільськогосподарських культур, науково- обгрунтоване 
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проведення меліоративних заходів. Для ефективного використання 

сільськогосподарських земель, українським аграріям необхідно дотримуватися 

комплексу елементів технологій вирощування сільськогосподарських культур, 

спрямованих на підвищення родючості грунту та отримання високих врожаїв. 

Також, організація ефективного використання земельних ресурсів у сільському 

господарстві потребує застосування стратегічного управління. 

Стратегія ефективного землекористування ґрунтується на тому, що кожен 

суб'єкт господарювання має орієнтуватись у своїй діяльності на дбайливе 

господарське використання обмежених земельних ресурсів шляхом дотримання 

таких елементів, як: внутрішньогосподарський землеустрій, цільове 

використання 19 землі відповідно до її господарського призначення, охорона 

земель та забезпечення екологічної збалансованості землекористувания. 

Вагомими напрямками зростання еколого-економічної ефективності земельних 

ресурсів можна вважати такі: - наукий підхід щодо процесів у використанні, 

збереженні та відтворенні родючості земельних ресурсів, проведення 

збалансованих землеохоронних заходів із врахуванням особливостей 

природнокліматичних зон; - підвищення родючості ґрунтів, зокрема внесення 

добрив, удосконалення технологій обробітку ґрунту, впровадження 

екологобезпечних систем землеробства); - вдосконалення складу земельних 

угідь та посівів культур, які вирощуються у напрямку суттєвого зменшення 

негативного навантаження людини на довкілля і зростання його 

відтворювального, відновлювального потенціалу для економії виробничих 

ресурсів; - застосування системи кредитування сільського господарства, що 

дозволить підтримати еколого-економічний стан ґрунтів на належному рівні. 
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